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I. Cíl výsledku specializovaná mapa s odborným obsahem, naplnění plánovaného cíle dle projektu, 

případně specifikace odlišností 

Specifickým cílem výsledku specializovaná mapa s odborným obsahem bylo ověřit praktickou využitelnost 

Typologie historické kulturní krajiny České republiky (Ehrlich et al., 2020) na správním území obce s rozšířenou 

působností Prachatice, s využitím databází a prostředků GIS identifikovat a dokumentovat znaky a hodnoty 

historické kulturní krajiny a prostorově vymezit krajinné celky a jednotky HiKK s významnými kulturními 

hodnotami, jež představují potenciál ochrany území ve veřejném zájmu. Prostřednictvím aplikace typologie 

získá pracoviště odborné organizace památkové péče (Národní památkový ústav, ÚOP v Č. Budějovicích), tak 

výkonný orgán státní památkové péče (Městský úřad Prachatice) odborně fundovaný materiál, který je 

nezbytným podkladem pro případné prohlášení ochrany vybraných území podle zákona č. 20/1987 Sb., o státní 

památkové péči, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „památkový zákon“), především formou památkových 

zón krajinného typu. Tím práce přispívá k naplňování Státní kulturní politiky na léta 2015–2020 (s výhledem do 

roku 2025), která jako jeden z cílů výslovně deklaruje další prohlašování krajinných památkových zón, 

zaměřených zejména na typy, které jsou dosud mezi chráněnými územími zastoupeny nedostatečně (Ehrlich et 

al., 2020).  

II. Vlastní popis výsledku 

Předložená specializovaná mapa s odborným obsahem „Celek HiKK Netolicko (ORP Prachatice)“ je 

původním výsledkem výzkumu v rámci řešení I. etapy projektu VaV MK ČR Programu Národní a kulturní identity 

(NAKI II) DG20P02OVV019 „Praktické přístupy k územní ochraně historické kulturní krajiny“. Práce na 

specializované mapě měly za úkol na vybraném modelovém území správního obvodu ORP Prachatice ověřit 

metodické principy a postupy vymezení celků a jednotek historické kulturní krajiny (HiKK), podle metodiky 

Typologie historické kulturní krajiny České republiky (metodika s osvědčením č. 203 Ministerstva kultury, 

odboru výzkumu a vývoje, ze dne 18. 6. 2020, č. j. MK 40137/2020 OVV, sp. zn. MK-S 16383/2015 OVV), která 

byla vyvinuta v rámci projektu VaV MK ČR Programu NAKI II DG16P02M034 „Identifikace a prezentace 

památkového potenciálu historické kulturní krajiny České republiky“ (2016-2020).  

Jde o inovativní metodu vymezování historických kulturních krajin České republiky, která je 

prostřednictvím specializované mapy ověřována a konkretizována, včetně využitelnosti v památkové péči. 

Identifikace kulturně-historických znaků vybraného celku historické kulturní krajiny (celek Netolicko), 

vyhodnocení jejich vztahu k přítomným jednotkám historické kulturní krajiny a zákres relevantních znaků a 

hranic jednotek v této specializované mapě jsou dalšími původními výsledky výzkumu. Zásadním inovativním 

vkladem řešitelského týmu je identifikace a interpretace znaků přítomných jednotek historické kulturní krajiny 

ORP Prachatice ve vztahu k identifikovaným krajinným celkům HiKK (celek Helfenbursko, celek Prachaticko a 

podrobněji celek Netolicko) s širokým využitím geodatabází a prostředků GIS při analýze rozsáhlého území ORP.  

Konkrétním cílem zpracované specializované mapy s odborným obsahem bylo:  

a) vymezení všech celků a jednotek historické kulturní krajiny na území správního obvodu ORP 

Prachatice, dle uvedené metodiky a s využitím geodatabází GIS 

b) podrobná identifikace znaků vybraného celku Netolicko a přítomných jednotek HiKK na území celku 

Netolicko, které je přiřazují do standardizovaných typů historické kulturní krajiny, dle uvedené metodiky.  

Dosažené výsledky 

 Výsledek typu specializovaná mapa s odborným obsahem naplňuje plánované cíle projektu bez 

dodatečných změn či odlišností oproti původnímu plánu. Dle uvedené metodiky byly na území ORP Prachatice, 

vedle lokalit s přítomností různorodých znaků HiKK, identifikovány segmenty krajiny, které mají výraznost, 

ucelenost a soustředěnost znaků určitého krajinného typu. V řešeném území ORP Prachatice byly s využitím 

databází a prostředků GIS identifikovány tři celky a sedmnáct jednotek HiKK, přičemž části některých celků a 

jednotek leží i mimo hranice řešeného území.  

 V ORP Prachatice byly zaznamenány tyto typy HiKK: Krajina kombinovaných kompozic (TYP 3), Krajina 

poutních míst (TYP 5), Krajina se specifickou strukturou osídlení (TYP 7), Krajina strukturálně výrazných plužin 

(TYP 8), Krajina vrchnostenských sídel a dvorů (TYP 9), Krajina ovocných sadů (TYP 12), Krajina rybníků (TYP 13), 



Krajina pastvin a luk (TYP 14), Krajina obor a lesů (TYP 15), Krajina hradišť (TYP 16), Krajina města (TYP 17), 

Krajina hlubinné těžby (TYP 21), Krajina povrchové těžby (TYP 22), Krajina kamenolomů (TYP 23), Krajina 

pohraničních opevnění (TYP 26), Krajina mýtů a legend (TYP 28), Krajina se vztahem k významné osobnosti (TYP 

34).  

Území celku Helfenbursko obsahuje soubor jedenácti identifikovaných jednotek HIKK v ORP 

Prachatice: TYP 03 Krajina kombinovaných kompozic, TYP 05 Krajina poutních míst, TYP 07 Krajina se 

specifickou strukturou osídlení, TYP 08 Krajina strukturálně výrazných plužin, TYP 09 Krajina vrchnostenských 

sídel a dvorů, TYP 14 Krajina pastvin a luk, TYP 15 Krajina obor a lesů, TYP 17 Krajina města, TYP 22 Krajina 

povrchové těžby, TYP 23 Krajina kamenolomů, TYP 28 Krajina mýtů a legend.  

 Území celku HiKK Prachaticko obsahuje komplex jedenácti identifikovaných jednotek HIKK v ORP 

Prachatice: TYP 05 Krajina poutních míst, TYP 07 Krajina se specifickou strukturou osídlení, TYP 08 Krajina 

strukturálně výrazných plužin, TYP 09 Krajina vrchnostenských sídel a dvorů, TYP 14 Krajina pastvin a luk, TYP 

15 Krajina obor a lesů, TYP 17 Krajina měst, TYP 22 Krajina povrchové těžby, TYP 23 Krajina kamenolomů, TYP 

26 Krajina pohraničních opevnění, TYP 34 Krajina se vztahem k významné osobnosti. 

 Území celku HiKK Netolicko obsahuje komplex identifikovaných jednotek HIKK: TYP 03 Krajina 

kombinované kompozice, TYP 05 Krajina poutních míst, TYP 07 Krajina se specifickou strukturou osídlení, Typ 

08 Krajina strukturálně výrazných plužin, TYP 09 Krajina vrchnostenských sídel a dvorů, TYP 12 Krajina ovocných 

sadů, TYP 13 Krajina rybníků, TYP 14 Krajina pastvin a luk, TYP 15 Krajina obor a lesů, TYP 16 Krajina hradišť, TYP 

17 Krajina města, TYP 21 Krajina hlubinné těžby. 

Datové přílohy na CD: 

(1) Elektronická verze mapy ve formátu *.pdf  

(2) Elektronická verze mapy ve formátu *.mxd, *.shp (včetně přidružených souborů *.dbf, *.sbn,*,sbx,  *.prj, 

*.shx) (3) Databáze zjištěných informací ve formátu *.dbf. 

Formát dat:  

 Data geografické databáze byla digitalizována v jednotlivých vrstvách do vektorového  formátu shp 

(ShapeFile). Ke každé vrstvě je připojena databáze ve formátu dbf. Mapové přílohy jsou poskytnuty také ve 

formátu pdf. Souřadnicový systém: Data geografické databáze jsou uložena v  souřadnicovém systému S-JTSK. 

Předkládaná mapa obsahuje:  

Informace a data, získané z geodatabází, rešerší, pramenů a průzkumů byly převzaty do 

 pracovní databáze znaků historické kulturní krajiny v prostředí GIS. Dalším krokem byla tvorba 

 pracovní mapy prostředky GIS, použitelné jako podklad pro terénní průzkum. Následoval terénní 

 průzkum in situ a pořízení fotodokumentace, při němž byla zajištěna identifikace a podrobná 

 dokumentace památkově hodnotných částí a struktur (atributů, znaků) historické kulturní krajiny 

 modelového území. Rovněž byl ověřován, zpřesňován a doplňován obsah pracovní mapy, aby došlo k 

 zachycení potenciálního předmětu ochrany v modelovém území. Na podkladech badatelských rešerší a 

 terénního průzkumu bylo přistoupeno k tvorbě výsledné specializované mapy s odborným obsahem. 

 Mapa byla vytvořena v prostředí ArcMap 10.7.1 a AcrGIS Pro 2.9 a dále je nyní publikována 

 v tištěné a internetové digitální verzi. V obou verzích byla podkladem publikovaných map částečně 

 průhledná Základní mapa ČR 1:10 000 v měřítku 1:10 000 (poskytované ČUZK jako veřejná prohlížecí 

 služba WMS-ZM10-P) přeložená přes stínovaný digitální model terénu DMR5g (poskytovaný ČUZK jako 

 veřejná prohlížecí služba WMS-DMR 5G), pro zvýšení úrovně čitelnosti mapy.  

  V digitální interaktivní mapě jsou instalována informační vyskakovací okna popisných  

 prvků, doplněná dalšími texty, textovými komentáři a vybranou ilustrativní fotodokumentací.  

 Interaktivní mapa je doplněna o odkazy na externí internetové databáze, například Památkový  

 katalog NPÚ a další. 

 



III. Návrh využití výsledku 

Specializovaná mapa s odborným obsahem může být využívána na mnoha úrovních. Kromě resortu 

památkové péče může být vytvoření moderního odborného podkladu využitelné pro kvalifikované rozhodování 

dalších odborných orgánů a orgánů státní správy a samosprávy, vlastníků, správců a uživatelů jednotlivých částí 

krajiny, jakož i podkladu pro zadavatele, pořizovatele a zpracovatele územně plánovacích podkladů a 

dokumentace, a dalších plánů v oblasti ochrany a rozvoje území. Také v této oblasti získá orgán a organizace 

státní památkové péče odborný podklad, který napomůže argumentaci při prosazování ochrany kulturně 

historických hodnot v procesu územního plánování. Výstup je využitelný v oblasti všech stupňů vzdělávání a 

zvyšování povědomí veřejnosti o hodnotách krajiny. Verifikace hranic vymezených celků a jednotek HiKK v 

rámci správního území ORP byla následně provedena na základě podrobného zpracování modelového území 

vybraného celku HiKK, kterým je krajina Netolicka (celek HiKK Netolicko), kde byly podrobně identifikovány a 

popsány přítomné jednotky HiKK, včetně jejich znaků, s reálným potenciálem cíleného památkového zájmu a 

jejich možné památkové ochrany. 
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